1. Национальный доход увеличился на 5%. Численность работников материального производства – на 1,5%. Промежуточный продукт – на 4%. Производственные фонды – на 4,5%. Как изменились:
– производительность общественного труда;
– материалоемкость национального дохода;
– капиталоемкость национального дохода.

Решение

а) Производительность общественного труда определяется как отношение национального дохода к численности работников материального производства, поэтому индекс производительности труда составит:
1,05/1,015 = 1,034 – производительность общественного труда увеличилась на 3,4%;
б) Материалоемкость национального дохода – это отношение промежуточного продукта к национальному доходу, поэтому индекс материалоемкости составит:
1,04/1,05 = 0,99 – материалоемкость национального дохода уменьшилась на 1%;
в) Капиталоемкость национального дохода – это отношение производственных фондов к национальному доходу, поэтому индекс капиталоемкости национального дохода составит:
1,045/1,05 = 0,995 – капиталоемкость национального дохода уменьшилась на 0,5%.

2. Какие факторы влияют на положение кривой LM?

Кривая LM характеризует равновесие в денежном секторе экономики и является геометрическим местом множества точек, представляющих различные комбинации ставки процента и уровня реального дохода, при которых денежный рынок находится в равновесии (при заданном количестве денег и неизменных ценах). Т.о. кривая LМ может изменять свое положение под воздействием различных факторов: процентной ставки; уровня дохода; скорости обращения денег.
Рассмотрим перемещение кривой LМ под влиянием изменения предложения денег. Предположим, что предложение денег увеличилось и начало превышать спрос, что приведет к понижению процентной ставки. Новое положение равновесия на денежном рынке будет достигнуто при более низкой процентной ставке i1, что обусловит соответствующий сдвиг кривой LМ вправо, в положение LМ1.
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На товарном рынке по мере снижения процентной ставки предприниматели начнут увеличивать плановые инвестиции, что приведет к росту совокупных расходов и, в конечном итоге, к росту национального дохода.



3. Какую роль играют экономические кризисы в развитии капиталистического производства?

Цикличность экономического развития – это непрерывные колебания рыночной экономики, когда рост производства сменяется спадом, повышение деловой активности – понижением. Основу экономического цикла составляют периодически возникающие экономические кризисы – в нем заключены основные черты цикла. С ним кончается один период развития и начинается новый. Без кризиса не было бы цикла, а периодическое повторение кризиса придает рыночной экономике циклический характер.
Экономический кризис выполняет стимулирующую («очистительную») функцию. Во время кризиса возникают побудительные мотивы к сокращению издержек производства и увеличению прибыли, усиливается конкуренция. Экономический кризис приводит к моральному износу средств производства, не способных обеспечить прибыльное функционирование капитала. Он же создает стимулы для обновления капитала на новой технической основе. Поэтому кризис дает начало преимущественно интенсивному развитию экономики. Кризис – важнейший элемент механизма саморегулирования рыночной экономики.
Цикличность, как форма движения рыночной экономики имеет своим эпицентром кризис, в котором обнаруживаются и предел, и импульс роста экономики. Вызывая массовый моральный износ основного капитала, кризис расчищает путь для массовых инвестиций, причем на новом техническом уровне. Следовательно, моральный износ техники и динамика научно-технического прогресса превращает обновление основного капитала в синхронное в масштабах всей экономики.



4. Каковы основные функции Центрального Банка в экономике?

К экономическим функциям Центробанка относятся:
– реализация государственной денежно-кредитной политики – т.е. создание Центробанком таких условий, при которых кредитная система была бы устойчивой и эффективно функционировала в интересах экономического роста.
– эмиссия наличных денег и организация денежного обращения – причем основными инструментами регулирования денежного обращения являются: операции на открытом рынке с государственными ценными бумагами (путем покупки или продажи на открытом рынке государственных ценных бумаг Центробанк может осуществлять либо вливание ресурсов в кредитную систему государства, либо изымать их оттуда); изменение учетной ставки Центробанка (т.е. регулирование процента по ссудам коммерческих банков у Центрального банка); и изменение норматива обязательных резервов, устанавливаемых Центральным банком для коммерческих банков.
– организация системы рефинансирования кредитных организаций;
– разработка единого порядка осуществления кассовых, кредитных и валютных операций, расчетов, ведения банковских счетов, бухгалтерского учета и отчетности для кредитных организаций;
– государственная регистрация, лицензирование, надзор за деятельностью кредитных организаций;
– регистрация эмиссии ценных бумаг кредитным организациям;
– осуществление всех видов банковских операций;
– валютное регулирование и валютный контроль;
– составление и исполнение платежного баланса;
– анализ и прогнозирование состояния экономики в целом и денежно-кредитной сферы.


5. Курс государственных облигаций за 2 месяца до погашения равен 0,9. Выгодна ли их покупка, если процентная ставка равна 5% в месяц?

Решение

Допустим, что номинал облигации равен 100 рублей. Следовательно, рыночная цена облигации за 2 месяца до погашения равна 90 рублей (100х0,9); доход по облигации равен 10 рублей (100 – 90). Если же исходные 90 рублей положить под 5% в месяц, то через 2 месяца получим:
90 х 1,05 х 1,05 = 99,225 рублей,
то есть доход равен:
99,225 – 90 = 9,225 рублей < 10 рублей. Таким образом, покупка облигации выгодна.

6. Приведите примеры использования регулирующей роли налогов в современной налоговой системе России

Сущность налогов как экономической категории проявляется в их функциях. Регулирующая функция налогов направлена в первую очередь на достижение посредством использования налоговых механизмов тех или иных задач финансово-экономической политики государства.
В современных условиях наличие регулирующей функции означает, что налоги как активный инструмент перераспределительных процессов, оказывают серьезное влияние на воспроизводство, стимулируя или сдерживая его темпы, усиливая или ослабляя накопление капитала, расширяя или уменьшая платежеспособный спрос населения, посредством системы косвенного и подоходного налогообложения. Чрезмерно высокие налоги подавляют предпринимательскую активность и приводят к стагнации производства.
В целом нынешняя эволюция налоговой системы свидетельствует об усилении ее регулирующей функции. Это выражается, прежде всего, в тенденции ослабления налогообложения прибыли корпораций и в усилении налогообложения потребления. Среди видов производственной деятельности регулирующая функция налогов проявляется, особенно в отраслях сельского хозяйства: им предоставлены льготы практически по всем видам налогов. Налоговая поддержка оказывается предприятиям лесопромышленного комплекса и рыбохозяйственной отрасли, предприятиям, ведущим жилищное и дорожное строительство; предприятиям, осуществляющим добычу и переработку общераспространенных полезных ископаемых и др.
Существуют также льготы по акцизам для автомобилестроения. Регулирующее воздействие достигается путем введения пониженных ставок налога на добавленную стоимость: например льготы по НДС предоставлены предприятиям – золотодобытчикам. Вместе с тем, ужесточилось налогообложение, например, финансовых структур.

7. Какие пункты отвечают монетаристской концепции?

Инфляция – это средство неправильной политики Центробанка и вызывает хаос в экономике.
Монетаристы, рассматривая инфляцию как денежное явление, полагают, что ее порождает ошибочная кредитно-денежная политика Центрального банка. В частности, Центробанк допускает ошибки в определении соотношения размеров денежной массы и чековых платежей.
Инфляция на уровне 3–5% в год допустима и неизбежна для обеспечения рыночного равновесия.
Сторонник монетаризма М. Фридмен выдвинул «денежное правило» сбалансированной долгосрочной монетарной политики, а именно, государство должно поддерживать постоянный прирост денежной массы в обращении. Монетарное правило М. Фридмена предполагает строго контролируемое увеличение денежной массы в обращении – в пределах 3–5% в год. Именно такой прирост денежной массы вызывает деловую активность в экономике. В случае неконтролируемого увеличения денежного предложения свыше 3–5% в год, будет происходит раскручивание инфляции, а если темп вливаний в экономику будет ниже 3–5% годовых, то темп прироста ВВП будет падать.
Для преодоления инфляции необходимо ограничить рост денежной массы.
Позиция сторонников монетарного происхождения инфляции может быть кратко выражена словами М. Фридмена: «Инфляция всегда и везде есть явление денежное». Рост денежной массы (при постоянной скорости обращения) превышает рост объема совокупного производства и вызывает инфляцию. Следовательно, для преодоления инфляции необходимо ограничить рост денежной массы.

8. Что понимается под общественными благами, каковы их основные виды. Почему государство должно обеспечивать их производство?

Общественные блага – это блага, к которым имеют доступ все индивиды. Общественные блага обладают следующими признаками:
– они неконкурентны – т.е. потребление такого блага одним человеком не сокращает количества блага, доступного другим;
– они носят не исключающий характер, что не позволяет исключить кого-либо из пользования этими благами (бесплатное образование, общедоступное посещение парков, музеев, законотворческая деятельность государства, вакцинация населения и т.д.)
Можно выделить следующие основные виды благ:
1) чистые общественные блага – они обладают указанными свойствами в ярко выраженной степени. Классический пример – национальная оборона.
2) смешанные общественные блага – у них одно или оба свойства могут быть выражены слабее. Пример смешанного блага – автодороги. В некоторых случаях (при перегрузке движения) вводиться плата при въезде на отдельные участки. Поскольку увеличивается соперничество на перегруженных трассах, постольку неисключаемость из потребления подрывается введением платы за проезд на перегруженном участке дороги.
Государство осуществляет так называемую аллокационную функцию – т.е. функцию, связанную с производством общественных благ. Социальное значение воспроизводства чистых общественных благ сложно переоценить, поскольку преимущественно именно от этого зависит поддержание нормативного порядка в обществе, социального равновесия и гармонии. Государство финансирует производство общественных благ из бюджетных средств, т.к. рыночный механизм не может предоставить общественные блага.
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